

Тогда что же остается зоной цифровизации для нашей страны? Оставшиеся сферы цифровой революции – это: государственное управление, социальная сфера (в т.ч. медицина), образование, а из экономических – торговля и финансы. Анализ концепции цифровой экономики и образования Украины на 2018-2020 гг. показывает, что именно эти направления и выбраны в качестве приоритетных.

Исключение составляет сфера финансов по причине того, что она находится под внешним управлением и в ней уже идет активный процесс внедрения цифровых технологий.

То есть речь идет о реализации в Украине проекта цифровизации в линейной парадигме: создании цифрового общества, где каждый человек будет находиться под тотальным контролем, и будет управляем; создании территории не производства, а потребления и поставки в глобальную экономику дешевых интеллектуальных кадров (в основном сферы ИТ), рабочей силы с относительно высоким уровнем образования (и это под вопросом при условии нынешней деградации образования и массового оттока квалифицированных кадров и молодежи из страны).

Таким образом, пока не будет сделан сознательный выбор в сторону духовно-нравственных и социокультурных приоритетов развития, как мировую экономику и общество, так и Украину ожидают катастрофические последствия тотальной цифровизации.

УДК 330.59.

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ УРОВНЯ И КАЧЕСТВА ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

*Фролов А.И., к.э.н., доцент (УкрГУЖТ),
Комаренко О.А., аспирант
(ХНУ им. Каразина)*

Вопросы адекватной оценки уровня и качества жизни населения, выбора методики и системы показателей для расчетов, имеют первостепенное значение для формирования направлений политики государства в области

поддержки и защиты населения как стратегической задачи и свидетельствуют об актуальности и важности данной темы.

Оценка достигнутого страной уровня и качества жизни происходит при помощи соответствующей системы критериев и показателей.

Любая оценка, как процесс установления ценностного отношения между оценивающим субъектом и оцениваемым объектом, может быть абсолютной и сравнительной. Сравнительная оценка используется для установления субъектом соотношения (больше, меньше, равны) между ценностями двух или более объектов. При этом один из сравниваемых объектов выступает как база, эталон сопоставления, а его ценность рассматривается как основание или критерий оценки.

Выбор и обоснование критериев оценки является важным этапом оценки уровня и качества жизни.

Как известно, критерий (от греч. Kriterion - средство для суждения) рассматривается как основополагающий признак, опираясь на который оценивается, определяется или классифицируется объект исследования. Критерий можно рассматривать как признак, на котором базируется классификация или типизация, и как показатель, на основании которого формируется оценка качества экономического объекта, процесса, мерило такой оценки.

Применительно к измерению уровня и качества жизни, критерий выражает его существенные характеристики и полноту проявления в конкретном месте и времени.

Среди критериев измерения уровня и качества жизни можно выделить общие и конкретные. Сформировавшиеся в том или ином социуме ценностные приоритеты, идеалы, представления о том, что такое высокое качество жизни, что такое хорошая, интересная и счастливая жизнь – все это характеризует общие критерии. Несомненно, что эти представления, во-первых, специфичны для различных обществ и для отдельных их членов (так как их формирование происходит под влиянием существующего уклада жизни, особенностей культуры, менталитета, традиций, социально-экономического развития того или иного народа) и, во-вторых, они со временем изменяются. Примером конкретных

критериев может служить базовые значения каких-либо отобранных исследователями показателей уровня и качества жизни, и принятые за эталон

(статистические данные, различные индексы, нормативы рационального потребления, итоги социологических опросов и тестирования и т.д.).

Критерии оценки качества жизни могут быть объективными и субъективными. Объективные критерии – это научно или эмпирически обоснованные максимальные или минимальные значения характеристик состояния отдельных компонентов жизни. Субъективные критерии – это представления субъектов жизни о максимальных или минимальных значениях характеристик состояния отдельных компонентов жизни, сформировавшиеся у них в результате жизненного опыта и выражаемые в

количественной или качественной форме.

Выделение объективных и субъективных критериев уровня и качества жизни населения предваряет разработку соответствующих каждому критерию показателей. Сложность структуры качества жизни объясняет проблематичность, во-первых, создания адекватной системы критериев, во-вторых, выявления какого-то одного интегрального индекса качества жизни. Учитывая конкретно-исторический характер категории «уровень жизни» и «качество жизни», система критериев их оценивания будет изменяться во времени и определять особенности жизнедеятельности населения в каждый конкретный период.